

# 訪屏東縣萬巒鄉姚熙先生——

## 談如何減輕木瓜毒素病為害？

鍾癸錦

高屏地區的木瓜園，由於毒素病的肆虐，與兩次颱風的摧殘，災情極為慘重，造成木瓜果實嚴重缺貨，售價高漲，消費者並擔心，吃了患有毒素病的木瓜，人是否也會生病？

### 幸運的果農

屏東是本省木瓜的主要產地，生產的木瓜特別

甜，又好吃，一般遊客都要買些鮮木瓜或加工品回家，作為禮物。如今，市面上已經很難买到好木瓜，連山裡也難於找到像樣的木瓜樹了。

在一個偶然的機會裡，記者聽說屏東縣萬巒鄉有位農友，種植約五甲地的木瓜，沒有感染毒素病，生產的鮮木瓜供不應求，賺了一千多萬元，於是在萬巒鄉作地毯式的奔訪，尋找這位幸運的果農。

### 四千棵木瓜

他住在萬巒鄉成德村

新安路十七號之一，名字叫姚熙。自從退伍之後，

就在那靠近山邊的地方，買了好幾甲地，種了約四千棵的蘇魯一號木瓜，以及一大片鳳梨和雜果。

四千棵木瓜中，有三千棵被今年兩次的颱風損壞了，目前只剩一千棵

，而且散在好幾區田裡。

姚先生把颱風後的處理做得很好

，亦即馬上輕輕扶起倒株，插立支柱，綁鐵絲，然後施肥、噴藥，結果損失率降低，總算留下一千棵木瓜樹。

### 零星地發病

毒素病也零星發生。姚先生說：

他看到人家的木瓜園普遍發生毒素病，相當恐慌，到處尋求消防的方法。

起先聽說，碱性藥劑可以預防毒

### 防治不容易

在殘存的一千棵木瓜樹中，已發現二棵患有毒素病，姚先生立即把它們拔除燒毀，同時把附近的枯葉雜草一併清除，以免擴大蔓延。

毒素病是由蚜蟲傳染，而蚜蟲多半棲息於瓜園。姚先生的木瓜園靠近山邊，而且四周沒有瓜園，蚜蟲少，這也許是毒素病感染率低的主要原因。

姚先生的木瓜結果情形相當好，果實沒有毒素病，每台斤賣到二十六、三十元，比以前漲了好幾倍。他因此非常開心，加強管理木瓜園。



木瓜育苗